



厦门大学附属中山医院副院长、普外科学科带头人吴国洋： 妙手开拓甲状腺手术“无痕”时代



第5个中国医师节特别策划(7)

晨报记者 黄伊娜 通讯员 张舒姍

做手术如弈棋，既要有稳扎稳打的“本手”，也需要精彩卓绝的“妙手”。在扎实的基础之上，灵活变通、开拓创新，运用前沿技术造福患者……从医29年来，厦门大学附属中山医院副院长、普外科学科带头人吴国洋在外科微创领域频频落下“妙手棋”，为学科持久发展注入活水，也让更多患者受益。

术业求精 心系患者

1993年毕业后，吴国洋来到厦门大学附属中山医院普外科工作，后来又攻读德国海德堡大学医学博士，曾以哈佛大学麻省总院访问学者的身份赴美国进修。

在同事们眼中，吴国洋做的手术是公认的“艺术”——出血少、下刀稳、节奏流畅。“细致”是吴国洋的代名词，即使从医29年，每次做手术，他还是如自己第一次上手术台那般谨慎，术前一定会把患者的所有报告挨个检查，任何不正常的数值波动都逃不过他的眼睛。“再难的手术，有他在，心里就有底。”与他共事多年的护士长陈丽娟评价道。

沉稳内敛的吴国洋，面对患者，总是耐心十足，用通俗易懂的话语解释专业医学名词，还格外注意照顾患者和家属的心理感受。几年前，一名6岁的甲状腺癌患儿在中山医院普外科住院，吴国洋在看病历细心注意到患儿生日快到了，特地嘱咐护士长组织给小朋友过个生日。这让患儿家属十分感动，也缓解了孩子生病住院的不安。

创新不止 奋斗不息

采访中，“创新”是吴国洋频频提及的词语。在他看来，一名优秀的外科医生就是要多思考、多动手、多创新。“医学事业的发展，



吴国洋教授(左一)团队开展经口腔内镜甲状腺手术。通讯员供图

不能只靠着北京上海医生。如果每个医生都能有一点创新，整个国家的医疗技术就会腾飞。”怀着这样的理想信念，吴国洋带领团队精益求精，不断革新甲状腺外科微创技术。

甲状腺癌切除手术往往在颈部开口，术后难免留下一道宛如疤痕的长长伤疤。“甲状腺癌好发于女性，其中年轻患者不少，术后美观度对患者身心康复意义重

大。”吴国洋不断思考，如何将手术做得更精细，保障患者术后生活质量。2011年，他带团队开展了全国首例、也是亚洲首例的经口腔内镜甲状腺手术，改变传统的颈侧开放式手术方式，在口腔前庭开小切口、在腔镜下微创切除肿瘤，保证效果的同时避免留下体表疤痕。

但吴国洋并没有止步于此。2015年，吴国洋团队又开展了世

界首例经口腔联合入路腔镜甲状腺癌手术，实现更精准的清扫效果、更美观的术后外观，如今还可以根据患者需要，合并实施整形手术，一次手术不仅清除病灶，“还能让人变美”。去年10月，吴国洋还运用最新的第四代芬奇手术机器人(Xi)开展了全国第一例免充气经口机器人甲状腺手术。

创新并非易事，需要一颗强大的内心和永不言弃的精神。开展新术式之初，吴国洋曾被同行质疑，但他顶住压力不断改良优化，用“无痕”“彻底”的手术效果，获得了行业与患者的认可与赞誉，每年都有不少外地患者从全国各地慕名前来就医。他还多次受邀到国内知名医院进行手术演示、开展手术直播，其中不乏全国排名前百强的三甲医院。2018年，吴国洋团队牵头起草发表了全国经口腔内镜甲状腺手术共识，制定了该手术的全行业技术规范。

吴国洋还为科室骨干规划发展方向，鼓励团队勇敢创新，科研成果斐然。“我们将在进一步完善医院诊疗体系、推动行业规范发展等方面继续努力！”吴国洋说。

聚焦儿童青少年眼健康

第八届华夏眼科论坛小儿眼科、眼视光分论坛成功举办

晨报讯(记者 马丽 通讯员 林乌理)一块大屏、一众专家、一串议题，连起厦门大学附属厦门眼科中心与全国眼科领域的知名专家团。近日，“斜视与小兒眼科新技术学习班”暨第八届华夏眼科论坛小儿眼科、眼视光分论坛，通过为期两天的云端授课方式成功举办，累计吸引5万余眼科同仁在线学习。

在这场“千里一线牵”的学

术论坛上，赵堪兴教授、黎晓新教授、刘祖国教授、段昌敏教授等四十余位眼科领域中外知名专家担任主讲嘉宾，重点围绕斜视弱视与小兒眼病、眼视光、儿童眼底病、儿童眼表疾病、先天性青光眼及先天性白内障等多个领域，与全国眼科同仁共享斜视与小兒眼病及眼视光的前沿知识，共探先进技术及诊疗模式，助力中国眼健康事业高质量发展。

“足不出户就汲取到业内名家分享的经验，感谢厦门眼科中心搭建的平台！”本次论坛云端授课期间，不少参加学习的眼科同仁发出了类似的赞誉。大家都认为，本次学术盛宴的举办，必将赋能更多一线眼科医生提升专业服务水平，以更精准、更优质的诊疗服务，惠及更多小兒眼病患者，全方位守护我国儿童青少年的“光明”未来。

不出厦门即可享受 北京专家优质诊疗服务

晨报讯(记者 曾昊然)近日，北京中医药大学东直门医院厦门医院(厦门市中医院)远程视频门诊全面开诊，将使厦门市民“足不出厦”即可享受到北京专家高水平的优质诊疗服务。

据悉，参与远程视频门诊的专家共7位，都是北京中医药大学东直门医院的顶级专家或高年资主任医师。市民朋友可通过微信公众号“厦门市中

院”→就诊服务→门诊预约→北中医专家门诊，或微信公众号“美丽厦门智慧健康”→预约导诊→医院预约→厦门市中医院→北中医专家门诊，进行相关预约。市民朋友们也可以登录www.xmsmj.com(厦门市健康信息系统)→预约平台→厦门市中医院、拨打24小时电话0592-96166、现场到厦门市中医院门诊进行预约。

公益广告

公筷是友谊间 最安全的桥

公勺公筷新时尚 餐桌使用更健康



创意/刘毅 设计/传明

中共厦门市委文明办 海西晨报社(宣)